Valasszuk 2 szomszédos emelet tavolsagat (4 m) egységnek. Ha az emeleteket x1, ..., xg sorrendben jarom végig,
akkor
|$1 —0|+|I2—I1|+|I3—{E2|—|—...—|—|$9—$8|—|—|0—$9|

egységnyi tavolsagot teszek meg. A feladat feltételei mellett az 1, 2, ... 9 szdmok minden lehetséges sorrendje (per-
mutacidja) pontosan ugyanolyan valoszinid. Az Osszes lehetséges sorrendek szama 9!, egy sorrend valoszinidsége tehat
1/9!. A varhato értéket ugy kapom, hogy az

(1 = O]+l — 1] 4 lams — 2| .+ o — 5] +10 — 5]
kifejezéseket Osszeadom az 1, 2, ... 9 szamok minden lehetséges x1, ..., x9 permutacidjara.

Neézziik, hanyszor szerepel a tagok kozott az |1 — 0| Gsszeadando6. Nyilvan annyiszor, ahany permutacio 1-essel
kezd6dik, vagyis 8!-szor. Ugyanez igaz a |2 — 0], |3 — 0], ... |0 — 9| Gsszeadanddkra is.

A |2 — 1] 6sszeadando annyiszor lép {61, ahadny permutacioban a 2-es utan 1-es kovetkezik. Ilyen permutacio pedig,
mint arrél konnyen meggy6zédhetiink, szintén 8! van. Ugyanez igaz barmely j és k parra: 8! olyan permutacioé van,
amelyben a k utan kozvetleniil a j kovetkezik, a |k — j| 6sszeadando is 8! esetben lép fol.

Végiil 8! olyan permutécio van, amely éppen 1-re végz6dik, vagyis a |0— 1| 6sszeadando is 8!-szor szerepel, s ugyanez
igaz a [0—2|,|0—3|, ... |0—9] tagokra. A varhato értéket tehat agy kaphatjuk meg, hogy minden 0 és 9 kozotti k # j
parra képezziik a |k — j| kifejezést, az igy kapott 90 szamot Gsszeadjuk, megszorozzuk 8!-sal és elosztjuk 9!-sal, vagyis
a varhato érték: 8l ) 110

Z |k — 7] = 5 330 = 5 esyseg, azaz 440/3 m.

9!
0<j#k<9

Tigelmann Péter (Domboévar, G6gos I. Gimn., IV. o. t.)
Megjegyzés. Ha minden baratomat (igy a 9. emeleten lakot is) fel akarom keresni, legkevesebb 18 emeletnyit kell
lifteznem. Ha taldlomra vélasztom a sorrendet, varhatéan 110/3 > 36 emeletnyit kell megtennem, ami joval tobb.

Ha nem 10, hanem n-szintes hazban laknék, a legjobb esetben egyesével végigmegyek az 1, 2, ... (n — 1) emeleten,
majd vissza a foldszintre. Ez 2(n—1) emeletnyi tt. Ha viszont talalomra valasztom a sorrendet, a varhaté at n(n+1)/3
emeletnyi. Ez pedig azt jelenti, hogy ha talalomra valasztom a sorrendet, varhatdan sokszor kell irdnyt valtoztatnom.
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